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Vidéken és Léván házhoz küldve : 
g-y évre ... 10 kor. — fill. 
jjat hóra ... 5 kor. — fill. 
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a kiadóhivatalban. BARS. HIRDETÉSEK
Négyhasábos petit-sor egyszeri közléséért 14 fill. 
kétszeriért 12 Üli., többszöriért 10 fill. fizetendő. 

Belyegdij minden egyes beiktatásér tü filler-
XivataloM hirdetmények

100 szóig 2 kor. €0 fill., azontúl minden szó 2 
fillérjével számittatik.
A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond»sor dija 30 fillér. 
Velünk ^Tgzekottetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

* kéziratok a szerkesztőséghez : (Zöldkert-utcza 33. sz.) küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

fELELÖS SZERKESZTŐ : HOLLÓ SÁNDOR.
Megjelen: hetenként egyszer

vasárnap reggel. «■ 
A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 

(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani. 
A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

Hivatalos közlemény.
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Hirdetmény.
Az 1892. évi XV. t.-cz. 3 § a rendei- 

kezeseben nyújtott kedvezmény alapján 
nindazon szöílösgazdák, akik szeszes italok 
Ifáurt'sével vagy kismértékben való elárusító­
jával nem foglalkoznak, állami bor italadó 
fejében a saját termésű boraiktól a házi 
uükségletre szánt boimeuyiség után csakis 
a volt borfogyasztási adónak megfelelő ré­
szét vagyis városunkban bor után hekto­
literenként 2 korona 70 fillért, bormust és 
szőlő czefre után hektoliterenként 2 kor. 
02 fillért tartoznak fizetni.

A tönti kedvezményt elnyerni óhajtó 
siölösgazdák fölbivatnak, hogy ebbeli igé­
nyüket f. évi szeptember hó ló ig a városi 
fogyasztási adószedő hivatalban nevűk, ház­
számuk, a házbeliek számának, a szőlő­
birtok terjedelmének, a házi fogyasztásra 
fő használandó bor évi átlagos menynyisé- 
gének a folyó évben remélhető termésuek, 
a házi fogyasztásra és nagyban vagyis 56 
litert tevő mennyiségnek való eladásra 
szánt bor mennyiségnek megjelölésével 
okvetlenül jelentsek be.

Léván, 1901. évi augusztus hó 12 én.
EáclofiL Zzajoa. 

polgármester.

A tanév elején.
Vége a szünidőnek! A tanuló ifjú­

iig szomorúan konstatálja, hogy nem­
sokára újra a padok közé szorul és 
újra hozzá kell majd látnia a tanulás­
hoz. Szomorú tény ez előttük, de 
legalább vigasztalja őket az a tudat, 
hogy mi sem tart örökké. Lehet azon­
ban, hogy már megunták a vakáczió 
tétlenségét és örömmel üdvözlik ismét 
a falakat, melyek között jövendő ,lét- 
joguk alapkövét rakják le . . . Úgy 
legyen!

Örömmel ragadjuk meg a kínál­
kozó aktualitást, hogy ismét az iskoláz­
tatásról írhatunk egyetmást. Ámbár 
ez oly tárgya a megvitatásnak, hogy 
ahoz nem szükséges az alkalomszerü- 

ség, miutáD mindig kívánatos róla 
beszélni.

Tehát elértünk megint az időpont­
hoz, mikor a magyar szülők amúgy 
is gondterhes fejüket neki adják a 
gondolkozásnak, hogy ugyanis mitévők 
legyenek a gyermekeik további neve­
lése tekintetében? Ez annyira fontos 
kérdés nemcsak az egyes érdekeltek, 
de a nagy társadalom előtt is, hogy 
minden komoly gondolkodó jól teszi, 
ha hozzá szól, mert csak ez úton 
tisztulnak az eszmék.

Miért tartjuk mi oly fontosnak 
vájjon tanittatják-e a „legifjabb Magyar­
ország u-ot vagy oly kereset-ágra kül­
dik, ahol nem az ész, de az erő s az 
izom képezik a fényerőt? Azért, mivel 
az uj nemzedéknek rendkívül fontos 
szerep fog jutni Magyar hon előre 
haladásában, fölvirágozásában. Mostani 
műveltségi s társadalmi poziczióuk nem 
elég erős és kifejlett arra, hogy ver­
senyre kelhessünk Európa nagy nem­
zeteivel. Ennek elérése a jövő nemze­
déknek van kitűzve czélul. Ha az 
ifjúság elég tudással és értelemmel 
fog rendelkezni, hogy erre képes le­
gyen, úgy akuor kétség kivül nagyot 
lendül hazánk sorsa, ha pedig ered­
ménytelenséget volnánk kénytelenek 
tapasztalni, bizony akkor az a kevés 
előrehaladottságunk is kárba vész, a 
meiylyel mostanában — hála Isten ! — 
bírunk.

Ebből látható, hogy nem csekély 
feladat vár a jövő nemzedékre, a 
melynek tagjai a jelenlegi gyermek- 
ifjak. Épen azért meg kell gondolni 
minden lépésünket, mit a gyermek­
nevelés érdekében teszünk, felre kell 
dobni minden előítéletet, vagy családi 
hagyományt, — • csakhogy mi sem 
álljon útjában az ifjúság neveltetésé­
nek. Gondoljunk arra, hogy nekünk 
lépést kell tartanunk a müveit nagy­
világgal, különben visszamaradunk, — 

elveszünk. Nem akarjuk ezzel azt 
állítani, hogy minden egyes ifjú a 
tudománynak éljen, akár módjában 
áll, akár nem, akár van hozzá tehet­
sége, vagy nem! Ellenkezőleg, az nem 
is volna helyes, ha minden iskola 
tömve volna, ennek rovására pedig 
az ipar és kereskedelem művelői nem 
jutnának elégséges tanonezhoz.

Az aránynak nem szabad megdőlni, 
a hajlamot viszont bűn elnyomni. 
Különösen a szülőkre hárul a leg­
nagyobb felelősség, ha a gyermek 
jövőjét készítik elő.

Némelyik gyermeket a kényszerű­
ség, a szülői szűk látókör hajtja oly 
pályára, a melyre nem termett rá. 
Más ember meg teljesen a fiú akara­
tára vagy szeszélyére bízza, mi legyen 
belőle? Mind hibás eljárás ez, a me­
lyeknek káros következményei vannak. 
Legjobb, ha az arany középutat vá­
lasztjuk. Amit úgy értelmezünk, ha 
az apa enged a fiú hajlamának, de 
egyszersmind ellenőrzi is azt és sza­
bályozza, helyes útra tereli. A gyermek 
8 a szülő tehát sohase cselekedjék 
pályaválasztás dolgában külön-külön 
a maga esze szerint, hanem együtt, 
közösen határozzanak. Azért is jó ez, 
mert ha például az apa szigorúan rá­
parancsol fiára, hogy ez vagy amaz 
legyen, mindenesetre erőszakolt lesz 
az a pálya. Mind kontár az a mester­
ember, kereskedő vagy diplomás férfi, 
a kit kénytelenség vitt útjára. Ezzel 
szemben persze azt sem helyeselhet­
jük, ha a fiú bizonytalan, váltakozó 
kedve után választja meg pályáját. 
A tapasztalatlan gyermek, ha libériás 
inast lát, libériás inas szeretne lenni, 
ha pedig süteményt majszol, úgy leg­
főbb vagya, hogy ezukrász legyen. E 
fölsorolt példák komikusok, mégis, ki 
tagadhatja?

Bizony, a gyermekekért sokat fő 
a szülők feje; különösen a szegényeké. 

De azért ne riadjanak vissza az isko­
láztatás költségeitől, a pénzáldozattól, 
mert bármily nagy legyen is az ösz- 
szeg, melyet gyermekük kiképzésére 
fordítottak, a későbbi idők folyamán 
százszorosán visszatérül az nekik.

Sikerdús esztendőt kívánunk az 
ifjúságnak, kitartást a szülőknek

A pletyka.
Van a mi társadalmunknak egy igazi 

nyomorúsága, valóságos átka: a pletyka. A 
pletyka, mely mesteri ravaszsággal elide­
geníti egymástól a legjobb barátokat, a 
mely konkolyt hint a békés családi élet 
boldogságának virágai közé; a pletyka, a 
mely kész az ártatlan hajadon liliomtiszta 
homloka felett elhomályosítani az erény 
glóriáját; a pletyka, a mely még a leg­
tisztább életet sem átalja sárral megdobálni, 
sőt annál nagyobb erélylyel folytatja mun­
káját, mennél lehetetlenebbnek látszik ab­
ban az életben foltot találni, a mely nyitott 
könyv gyanánt fekszik mindenki előtt.

És folyton ott settenkedik a kiszemelt 
áldozat körül, majd tovább megy szájról- 
szájra, csakhogy hozzájárul még a rágalom, 
az irigység, a rosszak&rat, mindegyik meg­
toldja a maga tetszése szerint, a hibát na­
gyítva, az erényt kicsinyítve, s jaj, százszor 
jaj, az áldozatnak !

És ilyenkor legbelsőbb énünk, méltat­
lankodva fellázad a gonoszság ezen ördöge 
ellen, megvetéssel és utálattal elfordulunk 
tőle, de szent és elmulaszthatatlan köteles­
ségünk nyiltau kikelni és bátran szembe­
szállni a pletyka démonaival s az ellen­
kezőnek kézzeifogható bizonyításával leál- 
czázni a íágalmazót, a ki aztan, mint a 
tetten ért tolvaj, gyáván meghunyászkodik 
és megadja magát.

De hányszor sikerül rájönnünk, hogy 
kitől ered a pletyka? Mindenki mástó: hal­
lotta, senki sím hiszi, de azért mégis min­
denki tovább adja, s utóvégre, mindenkinél 
feltétlen hiteire talál.

S a pletyka mindenütt otthonos. A
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Népdalok.
L

Sióm órain szól a harang,
Koporsóban fehér galamb,
Koporsóján rózsa lombja 
Koszomba öszzefonva . • •

Nem fog többé mosolyogui,
Szerelemről turbékolni,
Kicsi ajka csókot adni —
A szivem fog meghasadni!

Kiviszik a temetőbe
Örök csöndes pihenőre . • «
Szomorúan szól a harang:
Aludj, aludj fehér galamb! * * •

n.
De gyönyörű a liliom fakadás,
De szomorú a liliom hervadás.
Én is láttam liliomot hervadni • • •
Mért nem tudott a axivem megszakadni 1 ...

Temetőben egy aaomorú sírhslom,
Ott álmodik, ott nyugseik a liliom . . . 
Saázseor is hejb I oda, arra eljárok,
Úgy siratom ast a hervadt virágot! . . .

Prónai kajos.

Baleset, de megesett.
Miután a helybeli kortesek éa szomjazó 

polgártársak legnagyobb szomorúságára nincs 
módomban arról írni, hogy a tisztelt kép- 
úselö jelölt urak lázas tevékenysége hogy 
witja fel oaőndes otthonunkban * P»rt' 
ueuvedély tüzét, engedje meg, hogy * 
tudósításban gyakoroljam magam, • 
derüknek, akiket iilet, okulására megírjam 

• következő sajnálatos esetet,

A tarokkot eddigelé kellemes polgári 
szórakozásnak tartotta a gyanútlan emberi­
ség. Pedig, hogy ez a játék nem mindig 
ilyen ártatlan, íme itt a megdöbbentő bi­
zonyság. A dolog látszólag a szokott ár­
tatlan arczal indult: együtt ült a partié, 
segit a XX-as. D. bácsi, a nagy furber 
idegesen fészkelődön a helyén, kezében 
szorongatta a XXI-est. Amint a játék fo­
lyamán nyilvánvalóvá lett, hogy megindult 
a hajsza az ö féltve őrzött honörjére, meg- 
megremegett tisztes ősz szakálla. Az ellen­
fél rendületlenül hajt, sem ö, sem partnere 
nem jut ütéshez, az izgalomtól sápadni kezd, 
hideg veríték üt ki homlokán, eldobta utolsó 
tarokkját is — most a kegyetlen ellenfél 
egy színére vaczogó foggal éa behunyt 
szemmel ejti rá a szegény XXI-est, s midőn 
a skiz, mint egy karvaly lecsap az áldo­
zatra — D. bácsi ajkai közül egy hatalmas 
sápfog potytyan a tarokk asztalra. Tabló !

A harsogó derültségben a doktor szó­
lalt meg legelőször, hogy ö kikéri magának 
miniszteri rendelet alapján az ily rendszerű 
fogeltávolttó műtéteket, mert nem elég, hogy 
a sefijét rontják, még meg is fizesse a 27 
krajezárt, amiért a partnerének kiesett a 
foga.

D. bácsi azonban kifizette a 27 kraj­
ezárt, zsebre dugta a zápfogat, és igen 
megelégedettenmosolygott anagy bajuszaalól.

Ha tek. Szerkesztő ur a részletek iránt 
érdeklődik*)  s a módszert gyakorlatilag 

*) Érdeklödöm-e ? Érdeklődöm ám, mert a hol elég 
as orvos jelenléte, hogy fogak potyogjanak, ott tapasz­
talatokat lehet szerezni. — Szerk.

ismerni óhajtja, legyen szerencsénk a leg­
közelebbi délutáni vonattal. Czimünk: Első 
magyar szabadalmazott zápfogeltávolitó ta­
rokk-társaság mint szövetkezet. Lévától 
második állomás, jobbra, földszint. _

Napfelkelte.
Ott ültünk a kávéhazban megszokott 

asztalunknál. Zoltán és Jenő a lapokba 
temetkezett. Pista pedig mereven bámult 
maga elé.

Igaz fiuk — szólalt meg Pista — mikor 
hajtjuk végre a Jenő tervét?

— Az éjjeli kirándulást? kérdezte egy­
kedvűen Zoltán.

— Azt 1
— Akár még ma — sietett válaszolni 

Jeaö — legalább igy biztosan eljutunk, 
mig ha mindig elodázzuk, Ítélet napig se 
láthatjuk meg a napfelkeltét a Jánoshegy- 
ről. Pompás I Most 9 óra, 10-kor találkozunk
— 2 órára kényelmesen felérünk a hegyre,
— Remek lesz . .. végig elveszük, hogy 
bontakozik ki a nap sugaraival a látó ha­
tárból. Mennyi hangulat 1 Nos fiuk ? Pista 1 
neked, mint Írónak okvetetlen jönnöd kell, 
Zoltánnak szinte.

— Én jövök is, ha a Zoli jön.
— Nem bánom — felelte alig halhatóan 

a kényelemszeretö Zoli.
Ergo alea iacta est , . .
Ekkor lépett be Artúr, a festő művész.
— Artúr! pompás tervünk van!
— Halljuk 1

1 — Felmegyünk a Jánoshegyre meg- 

nézui a napfelkeltét. Neked mint festőnek 
okvetlen velünk kell tartanod!

— Hogyne jönnék ! Ezer örömmel. Lás­
sátok ez kitűnő idea.

— Akkor — szervusztok fiuk, tehát 
10-kor találkozunk a keleti pályaudvar 
előtt. Au revoir.

— És miután bebeszéltük egymásnak, 
hogy különféle t Írói, költői, feBtői tehetsé­
gek okvetlen szükségessé teszik feláldozni 
az éjszakát . , , elváltunk . , .

És pont tízkor találkoztunk. Artúr zsebé­
ből kikandikált óriási Lefaucheux revolvere, 
mig Zoltán övére kötve hozta Buldogját, 
A szerényebb igényű Pista, elegendőnek 
találta, sivár földi életének esetleges meg- 
védelmezésére a vasboxert is.

Egyedül Jenő volt ment védő fegyve­
rektől.

A többiek csodálkozására lemondólag 
felelte : „Elég lesz egy hétre 3 csütörtök.*  

Aztán elindultunk.
A Kerepesi u’oa, LátCzhidon, Alagutőn 

keresztül eljutottunk a kevésbé zajos buda- 
utczákba . . . Sehol egy lélek.

Végre egy éléukebb sarok korcsmánál 
válasz útra értünk-

A fogaskerekű mellett menjünk fel — 
vagy az isten-hegyi ut felé ?

Hosszabb vitatkozás után elindultunk 
a BÖtétebb éjszakába.

Ott egy bácsi állt-
— Bácsit — fel lehet jutni erre a 

Svábhegyre ?
— Csak menjenek az urak erre egyenest



müveit társaságban CBak épp úgy, mint a 
mesteremberek és a nép közt, sőt ezeknél 
még inkább, mert kisebb látkörüknél fogva 
kevesebb anyaguk van a beszélgetésre, de 
amott élesebb, finomabb, csipösebb.

S minderre az a kis nyelv képes, a 
melyet sokan nem birnak féken tartani. Az 
a viszketegvágy vezeti őket, hogy minden­
kiről mindent legelösször és a legjobban 
tudjanak. A pletykák iránti vágy sokak­
ban egész bajiammá, szenvedéllyé válik, 
hajbászszák és nem birnak betelni vele. S 
mennyire lealacsonyitja ez az emberi mél­
tóságot!

Oh, az a kis nyelv, mennyi bajnak és 
kellemetlenségnek volt már okozója! Pedig 
milyen szép feladata van. Dicsőíteni és ál­
dani a Mindenhatót, bátorítani a cssüggedőt, 
megbocsájtani annak, a ki minket megbán­
tott, s kiengesztelni az általunk megséi tet­
tet. És sokszor mit tesz e helyett ? K áro­
molja az Istent, bántja a szenvedőt, gú­
nyolja a csüggedöt, üldözi az ártatlant, 
megveti a becsületes szegénységet, de földig 
borul a gazdagság előtt, még akkor is, ha 
ahhoz az özvegyek és árvák könyei, a sze­
rencsétlenek átkai tapadnak.

És ha a mindennapi élet gondjai s a 
hétköznapi foglalkozás után a társaságban 
keresünk üdülést, pihenést és szórakozást, 
nem kinálkozik-e elég alkalmasabb tárgy 
a társalgásra, mint jó hírnevében megká-o- 
sitani és megszólni a távollevőt, a ki nem 
is védheti magát. Nem jut-e ilyenkor eszünkbe 
hogy „ma nekem, holnap neked* s hogy ha 
mi véletlenül nem volnánk jelen, most talán 
éppen minket szólnának meg oly élesen, 
épp oly szigorúan. Nem volna-e szebb, ha 
müveit társaságban e helyett megbeszélnék 
az irodalom és művészet legújabb remekeit, 
méltatnák a tudomány vívmányait, hirdet­
nék a természet szépségeit? Utazások, ki­
rándulások elbeszélése, a benyomás tárgya­
lása, melyet egy jó könyv az egyikre-má- 
sikra gyakorolt, nem volna-e sokkal alkal­
masabb ? Hiszen csak szellemünk ürességét 
tudásunk szegénységét, látókörünk szűk 
voltát, kedélyünk sivárságát, s nem egyszer 
szivtelenségünket áruljuk el az által, ha a 
távollevők megszólásábau találjus örömün­
ket. S a ki felebarátjában nem tiszteli az 
embert minden hibával és erényeivel egyaránt, 
hogy becsülje meg önmagát?

Mert a pletyka alapja, hogy mindenki 
meglátja felebarátja szemében a szálkát, de 
a magaéban a gerendát sem veszi észre; s 

— aztán balra — az árok mellett fel . . . 
s igy tovább . . ,

— Köszönjük!
És mi mentünk egyenest, balra az árok 

mellett és tovább ... és elértünk egy 
fáktól átkarolt, nappal igen árnyékos, éjjel 
azonban meglehetős setét gyalogutra. Emlék­
szem ; valamikor régen holmi bogarászati 
szenvedélytől űzve — mászkáltam erre . . .

De akkor nappal volt!
Elég az hozzá, hogy a setét utat hamar 

megelégeltük és felmásztunk az utat határló 
árok partjára.

Vak sötétség volt 1 Távolról egy lámpa 
pislogott ránk bágyadt szemével.

— A lámpa felé!
És miután bokrok, szőlők között, meg­

engedett és megnem engedett, járt és járat­
lan utakon végig gázoltunk a lámpától 
őrizett igaz úttól csak — egy keritéB vá­
lasztott el.

Hanem az a kerítés keservesen magas 
volt 1 Nem volt más hátra mint megbirkózni 
az átkelés gondolatával.

Elértük tehát a rendes utat és kirán­
dulásunk első, — romantikus — felvonása 
véget ért.

A városban lengő esti szellő itt már 
széllé fejlődött és sokszor erősen kapaszko­
dott belénk.

Mikor aztán a hangulat, a sötétség, a 
kutyaugatás, szél és egyébb mellékkörül­
mények folytán nyomottabb lett, rá tértünk 
a filozofálásra és végig tárgyaltuk a tele- 
páthiát, somnambuiismust, spiritismust és 
Isten tudja még hányféle „ismus"-t.

Kanyargott az ut és elénk tárult az 
alvó város.

Gyönyörű látvány volt 1 Budát, mely 
olyan volt mint egy gyertyáktól körülvett 
ravatal — egy sötét sáv — és a Dunának 
itt-ott kibukkanó szürkés alig észrevehető 
fénye választotta el Pesttől.

Utunkon nem hagyott el többé az ál­
modó Budapest,

Végri Mértünk a Svábhegyre. Xtt

egy orvossága volna, ha mindenki a saját 
ajtaja előtt seperne.

Mily szép feladata nyilik itt minden nő­
nek. Küzdjön bátran, az eilen az emberi 
méltóságot oly mélyen lealacsonyító baj 
ellen, s ha csak egy kis gárda akad, a 
mely bátran sikra száll ellene, a pletyka 
megjubászkodva visszavonulna barlangjába 
s mind ritkábban, mind félénkebben merné 
elhagyni odúját.

Különfélék.
— városi közgyűlés. Léva város 

képviselőtestülete augusztus hó 27-én rend­
kívüli közgyűlést tartott. Bódogh Lajos 
polgá'mester elnöki megnyitójában kegye- 
letes szavakkal emlékezett meg Szilágyi 
Dezsőnek, a város nagynevű díszpolgárának 
elhunytéról, mire a közgyűlés elhatározta, 
hogy részvétének és báuatáoak a jegyző­
könyvben is kifejezést ad. Bejelentette 
ezután a polgármester, hogy Babuschek 
Gusztáv városi számvevőt állásától felfüg­
gesztette, a mit a közgyűlés tudomásul vett 
s ideiglenes helyetteséül K o m z s i k Lajos 
ellenőrt rendelte ki. Tudomásul vette ezután 
a közgyűlés, hogy az állami szöllötelep te­
rületére kötött baszonbéri szerződést a 
földmivelésügyi miniszter jóváhagyta, hogy 
Léva városának 1900. évi pótköltségvetése 
jóváhagyatott, hogy a városnak a rnunkás- 
segélyzöpénztárba való belépése és alapít­
ványa elfogadtatott. Nem különben tudo­
másul vette, hogy Barsvármegye közigaz­
gatási bizottsága szintén felír a város által 
már kérelmezett vámfelemelés és a vámut 
kiterjesztése ügyében. Elrendelte ezután a 
közgyűlés, hogy az állami adókban történt 
változásoknak megfeielőleg a pótadók kive­
tése is helyesbítessék. E fonadta az ipar­
és kereskedelmi tanoncziskolák 1901—2. 
tanévi költségvetését és pedig az ipariskola 
bevételeit 2445 K., kiadását 3380 K. a 
kereskedő mi iskola bevételét 2225 K., ki­
adását 2970 koronára irányozta elő, A hiány 
2% pótadóból fedezendő. Elhatározta, hogy 
állandó államsegély biztositását és az ipar­
iskola részére külön rajzterem felállítását 
fogja kérelmezni a belügyminisztériumtól. 
Átvette végleg továbbá a gyűlés Roheim 
Náthán vállalkozótól a piac kövezetét s 
óvadékát kiadatui rendelte. Elfogadta a 
Szedlacs ek Tamástól a szénkeoegrak- 
tár számára bérelt helyiség, valamint a 
báthiutcai 1 sz. Stern-féle ház megvételére 
vonatkozó adásvevési szerződést. Elfogadta 
a kincstár azon ajánlatát, hogy a város az 
1902—1904. évekre a bor és husfogyasztási 
állami adókat évi 25.000 koronáért meg­
válthassa. Majd elrendelte a közgyűlés, 
hogy a Mező utcza kövezete teljesen be­
fejeztessék. Tudomásul vette az uradalommal 
kötött csereszerződés jóváhagyását. A viri­
listák 1902. évre érvényes névjegyzékének 

galább láthatunk embereket. Szurtos szenes 
emberek voltak — gyanús szemmel vizs­
gáltak bennünket.

A szél pedig erösbödött,
Az alsó utón mentünk tovább, a legelső 

tisztáson pihenőt tartottunk . . . Pest felől 
kis felhő simult az ég boltozatához, mig az 
ég többi része tiszta, csillagos maradt.

Megpihenve — folytattuk utunkat és 
mire elértünk a norma fa előtti tisztás 
széléhez és a fáktól utóbb eltakart Pest 
újra szemünkbe ötlött, már felhőkbe bur- 
kolódzott.

A norma fa körül iszonyú orkán kapott 
lábra. Teljes erejéből dühöngött a szélvihar 
és mi a nyári éjjel fázva gomboltuk öszBze 
kabátunkat.

Aztán lehevertünk a fö'dre a norma fa 
melletti bokor mellé, mely úgy, ahogy 
megvédett a dühöngő orkántól. És itt kitört 
a forradalom.

Mennyivel jobb volna otthon a meleg 
ágyban, mint itt dideregni 1

— Megfogunk ázni I
Itt nem kel fel a nap.
— Menjünk haza!
Ez utóbbi jelszó győzött. Kelet felől 

fekete felhők árasztották el az eget.
Itt-ott egy-egy villám czikkázott végig 

a setét égen. Majd a nyugati és déli részt 
is beborították a tornyosuló, nehéz fellegek.

Fiuk 1 megázunk 1
Lesiettünk a disznóidhoz, onnan a fácán­

hoz és tovább. Fél négy lehetett mikor a 
villamos vasúti állomáshoz értünk. Az ég 
fenyegetően komor volt. Mi pedig siettünk 
hazafelé. Ugyancsak sokáig tart mig az 
ember a Zugligetből a Margithidhoz ér . . . 
De mi bár fáradtak, bágyadtak voltunk, a 
vihartól való félelmünkben elég rövid idő 
alatt tettük meg az utat.

Mikor a fogaskerekűnél voltunk, a nap 
sugarai itt-ott áttörték a fellegeket. Margit­
hidhoz érve azonban hiába kerestük ezeket. 
Nem csekély meglepetésünkre az ég tiszta 
kék VQlt, sehol sem volt még egy tenyérnyi 

I
I
I

összeállítására Medveczky Sándor, 
Schwarcz György és dr. W e i s z Zsig- 
mond tagokból álló bizottságot küldötte ki. 
Tudomásul vette a tanács határozatát, hogy 
a fogyasztási adópótlek szedésére felügyelő 
tisztviselők honorálására szánt .összeget mi­
ként osztotta. A pozsonyi honvédkerületi 
parancsnokság átiratára pedig kimondotta, 
hogy a lövölde czéljaira a város uj terüle­
tet tulajdonul megszerezni képtelen, de a 
lövölde kibővítéséül felajánlja a város tulaj­
donát képező területet. Tudomásul vette, 
hogy B i 1 c s e k József alkapitány a buda­
pesti tűzoltó tanfolyamon tiszti oklevelet 
nyert. Elfogadta a közgyűlés a 9-es bizott­
ság által módosított városház tervet 174.130K. 
2i f. költségvetéssel. Egyszersmind elhatá­
rozta, hogy az építkezésre, felszerelésre s 
a város összes tartozásainak konvertálása 
czéljából 560.000 korona kölcsönt vesz fel 
a Magyar Jelzálogbanktól, a további lépé­
sekkel a polgármes ért bízta meg. Végül 
elrendelte, hogy az árvák pénze ezentúl is 
a lévai takarékpénztárba helyeztessék el, 
mire a közgyűlés végét ért.

— Tanítók közgyűlése. A „Léva 
Vidéki rom. kath. népnevelők egyesülete* 
múlt hó 29-én Léván tartotta meg ez évi 
rendes közgyűlését, a melyet ünnepélyes 
szent mise előzött meg. A gyűlésen úgy a 
papság, mint a tanítóság igen szép számban 
volt jelen. Az egyházmegyei fötanfelügyelöt 
Bátby László prépost-plébános képviselte ; 
mint vendégek ott voltak : LáDg Mihály, 
Kriek Jenő és Svarba József. Kvassay 
István, esperes-tanfelügyelő, egyesületi el­
nök, megnyitó beszédében kimerítően szá­
molt be az elmúlt év eseményeiről. Az előző 
évi közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után Scheicber János, ganam-azent- 
györgyi tanító, felolvasta ,Az emberi test 
és lelek“-röl irt igen érdekes és gonddal 
kidolgozott értekezését. A közgyűlés által 
megdicsért és 10 koronával jutalmazott 
munkát legközelebb lapunkban is közölni 
fogjuk. A számadások megvizsgálása és a 
könyvtár átvételéről szóló jelentésnek tudo­
másul vétele után könyvtárossá Sárhegyi 
János választatott meg. Az inditványok 
tárgyalásának során a közgyűlés kimondotta, 
hogy testületileg nem lép be a vármegyei 
általános tauiió-egyesületbe, hanem továbbra 
is önállóan és saját alapszabályai keretében 
folytatja működését; a tagokat azonban 
nem gátolja abban, hogy a nevezett egye­
sületbe is belépjenek; de ezeu belépéssel 
nem tekinthetik magukat a kath. tanítók 
egyesületének tagsága alól feloldottaknak, 
mert ezen egyesületi tagság minden kath. 
tanítóra kötelező. Nagy köszönettel vette 
a közgyűlés Báthy László prépost-plébá­
nosnak azon kijelentését, a melyben egy, 
a központi választmány által kitűzendő és 
a bíráló bizottság által legjobbnak elismert 
pályamunka jutalmazására 50 koronát aján­
lott fel és egyben elfogadta a nagylelkű 
ajándékozónak azon indítványát is, hogy 

felhő sem. A nap pedig jókedvűen mosoly­
gott.

Talán bennünket nevetett.
* * *

Porosán, fáradtan értünk Pestre ... Az 
éledő világváros ablakai kaczérkodtak a 
rájuk mosolygó nappal.

Mi pedig lemondóan kérdeztük egymást.;
Mikor nézzük meg újra a napfelkeltét 1 
Soha! — volt az egyhangú válasz. 
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A tanító.
A teremtés müve be volt fejezve s az 

Ur épen a földi javak kiosztását végezte 
be. Kiki elégedetten távozott a kapott ré­
szével, a mikor elkésetten előállott a költő, 
kinek az Ur még maga mellett tudott egy 
kis helyet szorítani. Ekkor veszi észre, hogy 
szerényen meghúzódva ott áll még egy alak, 
mintha várna valamit. Hát te ki vagy és 
mi a kívánságod ? kérdi az Ur. Én tanító 
vagyok s várom, hogy nagy kegyesen ne­
kem is juttass valamit a földi kincsekből.

De hát hol késtél ilyen soká s miért 
nem jelentkeztél idején ? kérdé az Ur össze- 
ránczolva isteni homlokát.

Itt voltam én kezdettől fogva, de volt 
tanítványaim —- most hatalmas nagy urak —• 
nem engedtek helyet nekem s igy egészen 
hátra szorultam.

Szerénységed kiment előttem, — de 
hiába a földi jók elosztva mind s azokból 
mit sem adhatok. Azért ne csüggedj I A 
hivatás, melyet számodra tartottam fel lel­
kesítsen küzdelmekben; figyelj reám!

Minden ember leikébe az Istenség egy 
szikráját oltottam, a te hivatásod e szunyadó 
szikrát lángra lobbantani s igy neked kö­
szöni majd a tudós, a bölcsész, a lángész, 
a hadvezér, az egész emberiség mindazt a 
mit valaha létre hozand. Ez isteni küldetéssel 
bocsátlak el I . . . Szólt az Ur — s a tanító 
ma is e küldetésben keres vigasztalást 1

XeAtony Q-ywU*. 

jövőre az egyesület közgyűléseit úgy igya. 
kezzék élénkebbekké és a tagokra nézve 
tanulságosakká tenni, hogy az azokon való 
közreműködésre lehetőleg minden alkalom­
mal hívjon meg országos hírben álló peda­
gógusokat és hogy a tanítónők is Írassanak 
be az egyesület működési körébe. A köz­
gyűlés az elnök indítványára Láng Mi­
hályt, a lévai tanítóképző-intézet igazgatót 
ját, az egyesület tiszteletbeli tagjává válasz­
totta, a Ki a kitüntetést meleg szavakban 
köszönte meg. Az egyesület a jövő évben 
Aranyos-Maróthon tartja meg az évi köz­
gyűlést. Déli 12 óra után a gyűlés végé­
ért és a jelen voltak a nagy vendéglőben ren­
dezett ebédre jöttek össze, a hol vidám 
beszélgetés között délután 4—5-ig maradt 
együtt a társaság.

— Templomszentelés Garam-Ke- 
SZlben. Az egy év óta épülő garam-keszíí 
templom s torony építését e napokban be­
fejezték. Az ünnepélyes fölszentelés Kisasz- 
szony-napján, vagyis f. é. szeptember hó 
8-án leend. A fölszeutelést a község egykori 
káplánja s most az esztergomi fökáptalan 
egyik diszes tagja Kittenberger István 
praelátus-kanonok számos paptársa segéd- 
kezése mellett fogja végezni. Az építkezés 
belül-kivüí nagyszerűen sikerült. A község­
ben nagyban készülnek úgy a főiszentelő, 
mint a notabilitások fogadására. Kedvező 
idő esetén az emlékezetes ünnepélyen az 
egész nagy vidék lesz képviselve. A rend 
fentartásáról a helybeli tűzoltóság fog gon­
doskodni.

— Uj szövetkezet. Zsarnóczán f. évi 
auguszt. hó 25-én tejszövetkezet alakult, 
az alakuló gyűlés nyomban meg is válasz­
totta a tisztikart. Elnökké J á k ó Jenő m. 
kir. főerdészt nyertek meg. Kilátás van rá, 
hogy a m. kir. kincstár a szükséges helyi­
séget díjtalanul átfogja engedni a kérdéses 
czélnak.

— Áthelyezés. A vallás és közok­
tatásügyi miniszter Rónai Sándor dévai 
állami tanitóképző-intézeti segédtanárt ha­
sonló minőségben a lévai állami tanitó-képzö- 
intézethez helyezte át.

— Méhészeti előadások. A közgaz­
dasági előadó a gazdaközönség ügyeimét fel­
hívja, hogy a földmivelésügyi magyar királyi 
miniszter rendelkezése szerint, a méhtenyész- 
tés terjesztése czéljából f. é. szeptember 2-án 
Hull, 3-án Nagy-Manya, 4-én Zsitva-Gyarmat, 
5-en Verebéiy, 6-án Zsitva-Ujfalu, 7-én Taszár, 
8-án Aranyos-Maróth, 9-én Kis-Tapolcsány, 
11-én Csata, 12-én Garam-Damásd, 14-en 
Zeliz és 15-éu Nagy-Salló községekben, 
mindannyiszor délelőtt 9 órakor a községi 
elöljáróság által kitűzendő helyiségben Valló 
János méhészeti szaktanár, elméleti és 
gyakorlati szakelőadást tartaná.

— Gyászhlr. Mint részvéttel értesü­
lünk, dezseri B o 1 e m á n Aurél, néhai 
B o 1 e m a n János volt lévai gyógyszerész 
sok reményre jogosító fia, augusztus hó 
28 napján 16 éves korában T.-Becsén el­
hunyt. Holttestét augusztus 29-én helyezték 
örök nyugalomra az ottani temetőben. Ha­
lálát édes anyja, nevelő atyja s testvérei 
gyászolják. Nyugodjék békében 1

— Színházi műsor. Bokody Antal 
szinigazgató második bérletet nyitott, a 
melynek folyamán mint velünk közli, igen 
érdekes müiort állított egybe s igen sok 
érdekes újdonságot fog szinrehozni. A jövő 
hét mű óra a következő : Vasárnap először: 
„A takácsok". Hétfőn másodszor : „Ocskay 
nrigadéros*. Kedden Hevesi Gusztika és 
Hevesi Mariska jutalomjátéka : „A nagy­
mama", C-ÍKy G. remek vígjátéka. Szerdán: 
,Gé»ák“ operette. Csütörtökön: Dombi 
Ilona jutalomjátéka: „Aranykakas." Pénte­
ken zóna előadás; „A bor". Szombaton 
először: „Tartalékos férj*. Guihy S. és 
Rákosi Viktor nagy hírű bohózata. E műsort 
még külön is ajánlani feleslegesnek tartjuk, 
azt hiszszük müértö közönségünk méltányolni 
fogja Bokody becsületes törekvését, 
meiylyel a közönség elismerését kiérdemelni 
iparkodik. De különösen figyelmébe ajánljuk 
közönségünknek a Hevesi testvérek es 
Dombi Ilona jutalomjátékát, kik rövid 
ittlétük alatt sok kellemes órát szereztek 
a színházlátogató közönségnek.

— Nagy szerencsétlenség érte 
S k o I n i k János nagy-vezekényi születésű 
25 éves cselédet, ki midőn aug. hó 25-én a 
lévai határban fekvő BOrbán* nevű szőlő­
hegyről egy szekér kukoricát akart a városba 
fuvarozni, egy lejtőn — minthogy a kerekek 
fékezve nem voltak —— lovai megbokrosod­
ván, a szekérről lezuhant s a lovak alá 
került, miközben fején súlyosan megsebesült 
s a jobb lábát törte. Súlyos sebeivel a lévai 
közkórházba szállították.

— A F. M. K. E évkönyve. Mint 
hatalmas védőkar húzódik át tizenegy nem­
zetiségi vármegyén egy magyar szervezet: 
a Felvidéki Magyar Közművelődési Egye­
sület. Tizenkilencedik éve van kifeszitve 
ez a kar s örülünk neki, hogy fáradtan 
nem lankad le, hanem erőben gyarapodik. 
Az egyesület évkönyvéből, a melyet Clair 
Vilmos főtitkár állított össze kiváló gond­
dal, olvassuk ki ezt a gyarapodást, a melyet 
az augusztus 27-iki idei közgyűlésre adtak 
ki. Első sorban nagy nyeresége a F, M- 
K. E.-nek, hogy az elmúlt évben anyagiak­
ban megkezdette a reális gazdálkodást: 
helyreállította az egyesület pénzügyi egyen­
súlyát s az évi bevételek ezentúl már nem­
csak fedezik a kiadást, hanem fölösleg >• 
marad ■ nem kell többé a törzsvagyoniios



„ului » nemzeti kulturális czélok elérésére. ;
Jrt„egyezer korona az idei bevétel, hn8Zon: [ Az (^“.Magy 
kete«errel több, mint a tavalyt s ebből az bankjegyeinek 8fci 

; kiadások levonásává! tizenkilenczezer pesti fiókintá^;,I efi kiaat43 vuaoov ai vizenKiienczezer
I ^jona fölösleg maradt, a mit az egyesület 

Lvenhétezer korona vagyonához csatolnak, 
alapítványt százhatvannégyezer korona ér- 
^kiit kezel a F. M. K. E., tizenegy fiók-

I t4|»sztniányának vagyona pedig összesen 
^minczkétezer korona. Gyarapodást mutat 
t p M. K. E. működése egyéb téren is. 
(jvéiskolát most már harminezötöt tart fönn 
,aját erejéből s azzal a huszonegygyei 
ggyütt, a melyet az állam segít, összesen 
Jtvenhat óvót alapított. Azonkívül kilen z 
jjiga óvóiskoiát és az erdöközi római katho- 
|tkae népiskolát segíti állandóan a F. M. K. 
£ Könyvtárait megkétszerezte, a mennyi­
en tizennégy uj népkönyvtárat rendezett 
e, valamennyit a magyar-tót nyelvhatáro­
kon. Könyvtárait a kormány is segíti, évente 
jőOO aoronát ád erre a czélra. Legnagyobb 
gazdagodása azonban a F. M. K. E.-nek 
ttgjai számában: kétszer annyi évi dijat 
fizető tagja, mint tavaly volt. A nagy sza­
porodás főleg a középpontban, a nyitrai 
j, zólyomi választmányok területén történt, 
jzszesen most 496 alapító, 78 örökös és 
1034 rendes, meg pártoló tagja van az 
egyesületnek. Értékes eredménynyel kecseg­
tet továbbá az a mozgalma a F. M. K. 
E.-nek, a melyet egy nagy felvidéki etno­
gráfiai muzeum fölállítására indított. Az 
egyesületne1' erre vonatkozó emlékiratát 
pártolással terjesztette föl a muzeomok or­
szágos tanácsa az országos főfelügyelőség­
hez. Kettővel szaporította azontúl az egye- 
jíilet dalos- és olvasóköreit. Állandóan jutal­
mazza a F. M. K. E. a magyarosi tó tanító­
kat és a magyarosodó tanulókat. Hét tauitó 
és tanítónő kapott a múlt évben pénzbeli 
jutáimat, harmincz dicsérő oklevelet és 
több tanuló jutalomkönyvet. Fölemlíti azután 
az évkönyv annak a tizenkét tagnak a 
halálát, a kiket a múlt évbeu veszített el 
az egyesület. A gyász kifejezése után annak 
az örömének ád kifejezési a F. M. K. E., 
hogy működését most már a király és az 
egyesület védője, József kir. herczeg is 
weretö figyelemmel kísérik. Gyűlést hármat 
tartott az elmúlt évben az egyesület, to­
vábbá minden hónapban egy-egy ügyvezető­
ig! ülést, a melyeken mindig Thuróczy 
Vilmos cs. és kir. kamarás, nyitrai főispán 
elnökölt. Megemlíti végezetül az évkönyv, 
hogy a F. M. K. E.-gyujtőn kívül, a mely 
az idei háromnegyed évben több mint két­
ezer koronát jövede mezeit az egyesület­
iéi, több más tárgy is lesz a jövőben, a 
ae.yet a F. M. K. E. nevével fognak ki- 

zalni s a miből az egyesületre anyagi ha- 
izon háramlik.

— Uj képviselő jelölt. Az Aranyos- 
maróthi választókerületben, mint írják, L i- 
u e k Lajos festőművész lép fel K 1 o b u- 
litzky János a mostani szabadelvű párti 
képviselőjelölttel szemben. L i n e k e hó 
26 és 27-én megjelent kerületében, hol 
állítólag elég szives togadtatásra talált,

— Postatiszt! taxifolyam Léván. 
A m. kir. posta, tavirda és távbeszélő elnök­
igazgatója a posta-, távirda- és távbeszélő­
kezelési szolgálatban alkalmazandó és a
XI. fizetési osztályban 1000 koronától 1400 
koronáig emelkedő évi fizetéssel, továbbá 
az 1893. évi IV. törvényezikk által meg­
állapított lakpénzzel javadalmazott posta- 
és távirda-segédtisztek kiképzésére ez évi 
október hó 15-től hathónapra terjedő gya­
korlati tanfolyamokat nyit a pozsonyi posta 
és távirdaigazgatóság kerületében : Nyitrán 
és Léván. Ezen tanfolyamokra halgatókul 
fölvétetnek: a) első sorban az 1873. évi 
Il-ik törvényezikk 5-ik § a értelmében kie­
sebb hivatalnoki alkalmaztatásra igény­
jogosultsággal biró igazolványos katonai al­
tisztek ; b) postamesteri vagy posta- és 
távirdakiadó minőségben szolgáló oly fér­
fiak, kik a gimnázium,' , kik a gimnázium, reáliskola, vagy 
polgári iskola negyedik osztályát, esetleg 
ezekkel egyenrangú más iskolák megfelelő 
osztályait sikerrel elvégezték ; c) ugyanezen 
iskolai előképzettséggel biró és 18-ik élet­
évüket meghaladott más férfiak ; végül ha 
ily pályázók kellő számmal nem jelentkez­
nek, d) a főnti iskolai előképzettséget igazoló 
16-ik életévüket ifjak is. A fölvételre meg- 
kivantatik továbbá annak igazolása,, hogy- ; 
a 1~ folyamodó 1. magyar állampolgár; 2. 35-ik ■ 
életévét még nem haladta túl; 4. feddhetet­
len előéletű ; 5. a posta- és távirdaszolgá- 
latra testileg is teljesen alkalmas, mely utóbbi 
körülmény közhatósági orvosi bizonyitvány- 
nyal igazolandó. A hallgatók tandij czimén 
fejenkint 20 (busz) koronát kötelesek fizetni 
s ezen dij lefizetése alól csak az igazolvá­
nyom katonai altisztéi mentetnek föl. A 
tanfolyam szabályszerű bevégzése és az 
előirt szakvizsga letétele után a hallgatók 
posta- és távirdasegédtiszti állásra képesítést 
nyerjenek s a segédtiszteknek költségveté- 
sileg megállapított létszámában beálló üre- 
•edeshez képest poBta- és távirdasegédtisz- 
tekké neveztetnek ki. Akik ezen tanfolya­
mokba belépni óhajtanak, sajátkezűig irt 
folyamodványaikat, születési, orvosi, erkölcsi 
és iskolai bizonyítványokkal fölszerelve folyó 

szeptember hó 30-ig és pedig a már 
közszolgálatban állók fölöttes hatóságuk 
utján, a többiek pedig az illető főszolgabíró, 
T»gy polgármester közvetítésével, atan- 
folyam helyére nézve a posta- és távirda- 
*(ugatósághoz nyújtsák be.

A* 10 koronás bankjegyek. • 
f_^yar Banij iQ koronára szóló I 

bankjegyeinek kibocsátását bécsi és buda­
pesti fiókintézeteinél holnap 1901. évi szep­
tember hó 2-án fogja megkezdeni. A 10 
koronára szóló bankjegyek kibocsátása 160 
milló korona összegre van korlátolva. Az 5 
és 50 forintra szóló s felmondott államjegyek 
1907, évi augusztus hó 31-ig fizetés gya­
nánt elfogadtatnak a bank összes intézetei­
nél. Augusztus 31 után a felmondott állam­
jegyek 1907. évi augusztus hó 31-ig fizetés 
gyanánt elfogadtatnak a bank összes inté­
zeteinél. Augusztus 31 után a felmondott 
áliamjegyek már nem váltatnak be. — Az 
uj bankjegy 120 milliméter széles és 80 
milliméter magas. A rája nyomott kép nagy­
sága 70—111. milliméteres. A kép viola- 
szinü. A bankjegy egyik oldalára a magyar, 
másikra a német szöveg van nyomva. A 
német szövegoldalon a 10 korona nyolcz 
különböző nemzetiségű nyelven van nyom­
tatva. Az irásmezö mindkét oldalán, talap- 
zatszinalapon, szárnyakkal ellátott gyermek­
alak van, a balfelöli alak jobb kezében 
Mercur-botot tart, míg balkarja fejét tá­
mogatva az irásmezö szegélydiszitményén 
nyugszik. A jobboldali alak balkezében 
babérágat tart, jobb karjával szintén a 
szegélydiszitményre támaszkodik. — Itt 
említjük, hogy az öt forintosok 1903. február 
18-ig maradnak forgalomban, de a bank 
még 1907. augusztus 31-ig beváltja.

APBÓSÁGOK
Rovatvezető: ZUHANY.

A szerelem hőmérője. Fiatal asszony 
(sirva) Látod mama, tudom bizonyosan, hogy János 
már nem szeret! Azelőtt ha tűz 
ment el, daczára, hogy önkéntes 
első vészjelre elszalad.

Hát ez az! Asszony:

volt valahol, nem 
tűzoltó. Most — az

Lássa Zsófi, ez az 
operaház ! — Falusi cseléd: Jaj, hát ez az a 
ház, ahol a betegeket operálják ?

Színház.
Augusztus 24-én Szombaton Suder- 

mann „Otthon" czimü nagyhatású drá­
mája került színre. Scbwartze ezredes sze­
repében Bokody remekelt. Ez a szerep 
igen alkalmas arra, hogy kitüntesse a ját­
szó előnyeit és fogyatékosságát. Bokody 
minden izében tökéletes volt. A darab me­
séje, hogy Schwartze ezredes elűzi idősebb 
leányát Magdát, mert nem akart az ő aka­
rata szerint férjhez menni. Magda előbb egy 
diáknak kedvese lesz, később világhirü éne­
kesnő. S az első felvonásban már mint ilyen­
nel találkozunk. S történetesen ép a szülői 
városban vendégszerepel. Az atya hazahívja 
s otthon maradásra bírja. Később mikor 
megtudja, hogy leányának gyermeke is van, 
annak atyját a kormánytanácsossá lett diá­
kot arra kényszeríti, hogy nőül vegye Mag­
dát. Magda azonban, mikor megtudja, hogy 
gyermekét titkolnia kell házassága esetén, 
visszautasítja. Atyja fegyverrel akarja kény­
szeríteni s ekkor Magda bevallja, hogy más­
sal is volt viszonya, mire az öreg Schwar- 
zet szélhüdés éti s meghal, Magda sorsa a 
darabban befejezetlen, de az iró sejteti, hogy 
visszamegy a színpadra. Magdát Bokody- 
n é játszotta művészi Ízléssel, diskréten. 
Hangja találóan fejezte ki az érdemek kü­
lönféle variációit. Hevesi Gusztika is egyik 
legjobb szerepét mutatta be Mariska szere- 
repében. Ügyesen mozgott s kedves szere­
pének minden sorát feltudta használni, hogy 
meghódítsa a közönséget. Jászai Erzsi 
(Francziska) is megérdemelt elismerésben 
részesült. Ernyei Hefterdink lelkész sze­
repében jeleskedett. H e 11 a i Nándor (Kel- 
ler) egy nem neki való szereppel birkózott. 
H e 11 ay n é (Auguszta) és Holtai Jenő 
(Vendlovszky) voltak még a jobbak. Maga 
az előadás jól sikerült, a szereplők sok taps­
ban és kihívásban részesültek.

VasárnapKossuthLajos búcsú­
ja és a kápolnai csatát adták a vasárnapi kö­
zönség tetszése mellett; a darabot h é t fő n 
megismételték.

Kedden

í

*
I I

_ ismét egy szép előadásban
gyönyörködött a közönség. Színre került 
Herczeg Ferencznek a „Gyurkovics 
lányok" czimü életképe, Miczi szerepét 
Hevesi Gusztika játszotta. E téren meg­
kezdő, de tehetségének jeleivel találkoztunk. 
A többi hat Gyurkovics leány is elég jól 
festett. Szigeti Mari is jó volt özvegy 
Gyurkovicsné szerepében. H e 11 a i N. (Hor­
kai) elemében volt, s jókedve átragadt a 
közönségre is. Pelsöczi (Radványi) igen 
gyenge ezredes volt. A maszkirozásra job­
ban kell ügyelnie. H e 11 a i Jenő (Gida) sok 
derültséget keltett ügyes mókáival. Hevesi 
is ezúttal szépen megrajzolta a fiükus tótot. 
Ernyei (Sándorfi) szintén jól játszott.

Szerdán Ripp vanWinle Plán- 
quet operettje ment. Az operett a társulat 
leggyöngébb oldala. Bár a szereplők a leg­
nagyobb igyekezettel játszottak, sokszor 
döczögött a muzsika szekere. Kitűnt V é- 
ciei (Ripp-ripp), mély baritonját szépen 
érvényesítette. Igen szép volt a két kis 
gyermekkel való jelenete, kiknek sokat tap­
solt a közönség. Hevesi Janka (Liszbet) 
egyes jeleneteket igen szépen énekelt, de 
hidegen hagyott. H e It ai Jenő (Derrik) pol­
gármester) elég jó alak volt. Szintúgy Hol­
tai Nándor is (Niok fogadós.) Hevesi 
Mariska s vele együtt as egész kar igen

gyenge volt. A felvonások között rendkívül 
bosszú pauzákat tartanak s igy nem csoda 
ba az előadások csak tizenegy óra felé ér­
nek véget. Mondhatjuk, a közönség türel­
mét sokszor igen kemény próbára teszik.

Csütörtökön Poole remek vigjá- 
téka, „Pry P á 1“ került színre. Képzelni 
sem lehet Bokodynál joöb Pryt. Jel­
lemző, tipikus alak volt minden tekintet­
ben. H e 11 a i N. nem illett bele Kardi szere­
pébe, melynek sem alakja, sem hangja nem 
tud megfelelni. H e 11 a y Jenő (Wistherton) 
már sokkal jobhnak mutatkozott. Igen szé­
pen s rutinnal játszottak a Hevesi test­
vérek (Eliz és Phebe). Ernyei és Vécsey 
nem emelkedtek túl a mindennapi közép­
szerűségen. P e 1 s ö c z i sem illett bele 
Grasp szerepébe.

Pénteken Szigligeti „C z i g á n y á t* 
láttuk. A B o k o d y párról ismét csak 
elismeréssel szólhatunk. B o k o d y a Zsiga 
czigány szerepében nagy hatást keltett. 
Bokodyné pedig Rózit kreálta s benne 
az ö művészete megkapóan szép kifejezést 
nyert. Heltay Jenő (Gyuri) elég szépen 
énekelt s jól is játszott. Heltay Nándor 
(Peti) szép hegedüjátéka méltó feltűnést 
keltett. Sike'ült karrikaturát rajzolt Hevesi 
(Márton). Dombi Ilona (Évi) kedvetlenül 
játszott, csak szép dalainál melegedett fel 
kissé a közönség. Megemlíthetjük még P el­
ső c z y t (Kurta) és H e 1 t a i n é t (Rébék).

Tegnap Szombaton Ercman és 
Chatrian hatásos színmüve került Bzinre 
Bokody 43 éves szinipályájának évfor­
dulója alkalmából. E darabot már láttuk 
Bokodytól 11 év előtt s mondhatjuk azóta 
mit sem változott. Jean szerepében igaz és 
hű maradt magához. A jellemfestésnek ma 
is a régi mesterét láttuk. Ezt mondhatjuk 
Bokodynéról is (Louise), ki a beteg 
leány szenvedését meghatóan reprodukálta. 
Pelsöczi (Jack) ma szintén jól játszotta 
meg különben is tartalmas szerepét. Ernyei 
(Georges) ez épen neki való szerepben te­
hetségének legszebb oldalát mutatta be. A 
többiek összevágó játékukkal szintén nagy­
ban hozzájárultak az est sikeréhez. Mi, kik 
Bokody őszinte tisztelői vagyunk, e ne­
vezetes évforduló alkalmából kívánjuk, hogy 
az Isten tartsa meg őt még sokáig a magyar 
színmű veszet felvirágoztatására.

i

az igazgató kezeihez

Tanügy. 
I.

Értesítés.
Az iskolaév kezdete az állami tanító­

képző-intézetben :
Szeptember 2-án d. e. 8—10-ig beira­

tások a gyakorló iskolában.
Szeptember 3-án javító- és magánvizs­

gálatok.
Szeptember 4-én az iskolaév Ünnepélyes 

megnyitása.
-A.ss lg-e.zgra.tósá.g'.

Értesítés.
ii.

A lévai iparos tanoncz-iskolában a beira­
tás folyó évi szeptember 1-én és 8-án dél­
után 2 órától 5-ig történik a róm. kath. 
elemi fiuisaola iroda-helyiségében. A tanév 
szeptember 9-én esti 6 órakor nyílik meg, 
melyre minden iparos-tanuló, kivétel nélkül 
megjelenni tartozik, A beiratási időn túl 
jelentkezők elmaradása csak alapos okokkal 
igazolható. Ellenkező esetben elmaradásuk 
mint igazolatlan mulasztás, az iparhatóság­
hoz lesz beterjesztve.

A tandij évi 5 korona, melynek fele a 
beiratáskor, másik tele február elején, újabb 
intézkedés alapján, 
fizeteendől Minden tanuló köteles előző 
tanulmányairól szóló iskolai- és himlöoltási 
bizonyitványát a beiratásnál felmutatni.

A harmadik osztályt sikerrel végzett 
tanuló felszabadulásáig a rajzosztályba tar­
tozik beiratkozni.

A kereskedő-tanoncziskolában a beiratás 
a róm. kath. elemi iskola iroda helyi légé­
ben folyó évi szeptember 8-án délelőtt 
10—12 ig és délután 3—5-ig eszközöltetik. 
A tanév szeptember 10-én esti 5 órakor 
nyilik meg. A tandij 24 korona, melynek 
fele a beiratáskor, másik fele február el­
sején fizetendő, újabb intézkedés értelmé­
ben, az igazgató kezeihez. Az első évben 
beiratkozó tanuló köteles, esetleg njraoltási 
bizonyítványán kívül, tanulmányairól szóló 
előző évi iskolai bizonyitványát is bemutatni.

A beiratási időn túl jelentkezők elma­
radásukat csak alapos okokkal igazolhatják

Mindkét tanoncziskola tanulói, a törvény 
értelmében, a kikötött próba időn belül is, 
tartoznak beiratkozni.

Úgy az iparos- valamint a kereskedő- 
tanoncziskolába segédek is felvehetők, kik 
azonban rendtartás és fegyelem tekintetében 
ugyanazon szabályoknak vannak alávetve, 
mint a tanonezok.

Léván, 1901. augusztus hóban, 
feln&g-yclö ‘blszottsAg’'.

Közönség köréből.
Köszönet-nyilvánítás.

Mailáth Lászlóné Bakonyi Mária bárónő 
0 méltósága a Stefánia árvaházi gyermeke­
ink felruházásához 
küldeni, kegyeB 
az árvák nevében 
vánitjuk.

busz koronát volt szives 
adományáért ez utón is 
bálás köszönetttnket nyil-

Szerkesztő üzenet.
Sz. J. Zseliz. Közérdekű czikkét vettük s legköze­

lebb hozzuk. Szívélyes üdvözlet. D. A. Jassy. A sil.e- 
lült műfordításoknak alkalmilag helyet szorítunk. E. 
Viszonyaink alapos ismeretéről tanúskodó czikkének 
készséggel nyitunk teret. Magda. A versikék megér­
keztek s jönni fognak. F. K Komárom. A tárcza is, 
meg a vers is sorra kerül. M- S. M Szeged. Sajnála­
tunkra a kiadóhivatal épen azokból a számokkal nem 
rendelkezik s igy kívánságának nem tehetünk eleget:

Irodalom és művészet.
Martinuzzi György. Ez a név egész 

korszakot jelent a magyar nemzet történe­
tében. A'lamférfinak aligha jutott tragikusabb 
Bors, mint neki, a ki oly bizonyos volt a 
saját czéljáról. Örökké két párt között 
kellett játszania hintapolitikával. Laosu és 
megfontolt módon kellett arra törekednie, 
hogy Magyarországot és Erdélyt egyesitse, 
mikor ily nagy összeforrás csak egy nagy 
szenvedély lángjánál lehetséges és midőn 
végre lehetséges volt, egy orgyilkos tőr 
kioltotta életét, hogy csak messziről lát­
hassa »z ígéret földjét, mint Mózes. Sze­
gény fáradhatatlan bibornoK, a ki sohasem 
mutathatta meg hazájához való szeretetét 
annyira, a mennyire érezte és midőn meg­
mutathatta volna, akkor aludt ki élete. 
Neve Erdélyország történetét jelentette és 
Magyarországét. Első nagy áldozata volt 
azon nagy tragédiának, mely századokon 
át letarolta hazánk legjelesbbjeit. Hazafi- 
sága Ferdinánd pártjához vonja, sohasem 
bírja elfeledni Buda megvételét s midőn 
látja, hogy Erdély nem a magyar király 
birtoka, hanem idegen zsoldosok prédája, 
hazafisága megint a régi politikára készti, 
a német- és török-párt közti ingadozásra. 
Martinuzzi Györgyről és koráról szól a 
Nagy-Képes Világtörténet 131. füzete.

A 12. kötetes nagy munka szerkesztője 
dr. Marczali Henrik, egyetemi tanár. Egy­
egy kötet ára díszes félbőrkötésben 16 ko­
rona ; füzetenként is kapható 60 fillérjével. 
Megjelen minden héten egy füzet. Kapható 
Nyitrai és Társa könyvkereskedésében Léván.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.
1901. évi augusztus hó 25-től szeptember hó 1 -ig.

Születés.
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1 Czeh Frigyes Henger tner M. leány Anna

2 Somogyi Antal Lovas M. fiú Lajos

3 Stefánek János Kieskó M. leány Mária

4 Behat István Sztoncsik M. fia István

Házasság.

Vőlegény és menyasszony neye

1 Bocsenyik József Pleva Mária

Vallása

róm. kath.

róm. kath.

Halálozás.

2 Morovecz Jáuos Bízik Julianna

s

■«
O

CG
Az elhunyt neve Kora A halál oka

1 Miklóska Emília 53 éves szivhüdés

2 Muka T. Pintér B. 55 éves szivhüdés

3 Holecsko Mária 3 hónapos v. 8/Ül. gyeng.

Lévai piacziárak.
Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.
Búza m.-mázsánként 13 kor. 60 fill. 

14 kor, 40 fill. Kétszeres 12 kor. 80 fill. 
13 kor. — fill. — Rozs 12 kor. 20 fill. 12 kor. 
40 fill. — Árpa 12 kor. 80 fill. 13 kor. 80 fill. 
Zab 11 kor. 60 fill. 12 kor. — fill. — Kuko- 
ricza 12 kor. 40 fill 12 kor. 80 fill. — Bab 
13 kor. 20 fill. 13 kor. 80 fill. — Lencse 14 kor 
— fill. 15 kor. — fill. — Köles 8 kor. 80 fii 
9 kor. 60 fill.

Nyilttér.

Hirdetmény.
Újbánya sz. kir. s bányaváros tulajdo-

nát képező :
felső fogadó . . 1250 korona.
alsó fogadó . . 780 „
sörkorcsma , . 106 „
V. sz. bolt . , 51 .

Kikiáltási ár mellett 1902. évi január
1-től kezdődő 3 évre a város tanácstermé-
ben f. é. szeptember hó 13-án d. e. 10 óra­
kor megtartandó árverés utján bérbeadatni 
fognak.

Az árverési feltételek a jegyzői hivatal­
nál megtekinthetők.

Újbányán, 1901. augusztus hó 23.
Czibulka János,

polgármester.

Tca*e£as«]c G-ésca. 
agyi, pénztáritok.
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Nagy kedvességnek és elterjedésnek örvendő híres

ROYAL" pörköltkáve
Legolcsóbb i sírni a.i szCTck! Legújabb kiadású

H
szabadalmazott pörkölési rendszerénél fogva a világ

legzamatosabb, legszaporább
kávéja. Csakis csomagokban valódi! Szabadon árusított kávé mint nem valódi 
visszautasítandó!

Kapható: Blum Samu, fűszer nagykereskedőnél Léván.

fi — fi fi fi fi fi fi $ fi fi iá

riadó birtok,vagy bérbeadó!
Berjanka puszta Alsó-Baka község határában

320 holdas birtok szépén felszerelve, kényelmes lakás és gazdasági épü­
letekkel, fuudus instruktussai együtt azonnal bérbe adatik esetleg szabad kézből 
eladó. — Bővebb felvilágosítást ad :

Lejtényi György, Bálolnapusztán (KomárommeíUe.)

Tankönyvek
Kaphatók:

Nyitrai és Társa könyv- és papirtereskedésében
Legolcsóbb iskolai táskák nagy választékban.

”JII

FISCHER MIKSA Léva

o 0 0 10 0 0 0 0 0 0 0 0 00 
§ 0

frt. i ő 
frt. 80 
frt. 20 
frt. 96 
kitüntetve,

nickei rém. óra 
ezüst „ „
ezüst láncz . 
ébresztő óra .

Eredeti 
üvegekben 

10 kr. 1 frt 20 kr.

kr. 
kr. 
kr. 
kr.

A szoba
rögtön

használható =

Nyomatott Nyitrai fa Tírta könyvnyomdájában Livin.

000

lehetove teszi, hogy a szobák a mázolás 
alatt is használtassanak, mivel a kelle 
metlen s/.ag és «i lassú, ragadós szára* 
dás, mely az olajfestéknek és az olaj­
lakknak sajátja, elkeriiltetik. Emellett a 
használata olyan egyszerű, hogy kiki 
maga végezheti a mázolást. A pad ■> ned­
ves tárgygyal feltorülhetö, anélkül, 
elvesztené fényét.

TARTÓS
SZAGTALAN

—■------- 1
ZZ

czi <

CHRISTOPH FERENC,
a valódi szobapadló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója. 

Prága, Berlin.

Kapható: Schubert Pálnál Léván.

0 Ö 0 0 0 0 0 0
0 o o o o o o o

$00c0 0

-van. annyi utánzat ?

Mert
a valódi EISENSTÁDTER-féle

a törv. bej „Vaslovag" védjegygye 
a legjobb és legtartósabb puha pad­
lóknak és konyhabútoroknak bema- 

zolásara.

az Eísenstádter-fele 
linóleum Daflló-zomanc 

egy óra alatt keményre szá­
rad, bámulatosán szép fény- 
nyel bir és tartósság tekin­
teteben addig fölülmulhatat- 
lan. IN agy elterjedtségéuol 
fogva különböző basoubang- 
zásu nevek alatt értéktelen 
utánzatokat hoznak forga­
lomba, miért is kérjen min­
denki kizárólag csak Eisens- 
tádter-féle

Linóleum padlo-zomaucot 
a törv. bejegyzett 

nVaslovag“ védjegygyei.

Eisenstádter Testiérek
lakk- és festékgyára.

Védje9y
-Vas lovag

Finom 
Valódi 
Valódi 
Nickei
Czégem, cs. k. sassal lett
számos arany és ezüst kiállítási ér­
mekkel és ezrekre menő elismerő leve­

lekkel.
Képes árjegyzékek ingyen és bér­

mentve.

Q0 Q Jó olcsó órákat
3 é.'i irásb. jótállással szállít magá­

nosoknak

Hamis Honra!
óragyára és aranyárú szállító 
SrÜX-böl Csehország) ... . 3 -

5
. 1 
. 1

00
A Rlchter-féle

Horgény-Pain-Expeller
Liniment Capaioi comp.

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 30 év óta megbízható bedörzsölésűl alkal- 

maztatik köszvénynsl, osúziál és msghiilésskiM. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 

mindig figyelemmel legyünk a „Horgas/" 
védjegyre és a „Riohter" megjegyzésre.

80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél Buda­
pesten.

Richter F. Ad. ób társa, 
ozása. és kir. udvari siálll

Rudolstadt.

josasszÁMrtL Mimi 
Gazdasági gepek, gépreszletak, töm 
lök, vízmentes ponyvák, merlegek es 
gepszijak, szerszám, vas- és aczél 
főraktár. Port and cement és Hyd 

raulikus mész stb. ] 

Kajöató KERN TESTVÉREKNÉL Léván.


